

慈溪 特色小镇催化产业“高精尖”

本报记者 项一嵌
慈溪记者站 邵滢
通讯员 卢巍



慈溪将特色小镇创建作为经济转型升级的新抓手，“二次创业”的新平台，展示产业优势和地方文化的金名片，创新驱动战略的新活力。

既是工业大市，也跻身全国率先基本实现农业现代化的14个县（市）区之列，慈溪顺势而为，将智能制造、高端装备制造、节能环保、新材料、新能源、现代农业、旅游、金融、信息经济等优势产业和新兴产业作为创建特色小镇的突破点。同时，挖掘本地传统工艺、特色食品、民俗文化等历史经典产业的价值，打造宜居宜业宜游的小镇新风貌。

今年，《慈溪市人民政府关于加快特色小镇规划建设的实施意见》正式出台，对列入省级创建名单的给予600万元补助，对列入市级创建名单的给予400万元补助；对创建省级特色小镇的实行“一镇一策”；同时鼓励灵活运用PPP模式推动特色小镇基础设施建设，对特色小镇急需的高端人才采取“特事特办、一事一议、一人一议”，全方位孵化“特色种子”。



伏龙山一景。

“天蓬元帅下凡来到这片息壤，共同创业大有可为！”11月18日，猪八戒网“浙东互联网+双创示范基地”暨猪八戒浙东总部园区启动仪式在慈溪市环杭州湾创新中心举行。得知“息壤创客小镇”的蓝图即将在此全面铺开，猪八戒网联合创始人、副总裁刘川郁踌躇满志。

慈溪，这座素有“家电之都”、“轴承王国”、“打火机世界”等特色产业桂冠的工业大市，正在打造更多“特而新”的产业集聚区，吸引海内外双创团队共创竞争新优势。今年，息壤创客小镇、智美家电小镇列入宁波特色小镇创建名单，古香艺宝小镇、欧路跨贸小镇列入培育名单。

息壤创客小镇 乘云触网追风口 筑梦创客理想国

你好，我是息壤创客小镇。我家住在慈溪市环杭州湾创新中心。我的目标是闯出家电产业互联网化之路，为慈溪家电业转型插上“互联网+”的翅膀。同时广聚八方人才，为智能制造、电商贸易、创意设计等高附加值产业提供完整的孵化服务，打造区域性创客文化高地。



什么是“息壤”？“慈溪的大部分土地是围垦而得的，将小镇命名为‘息壤’，正合生生不息、创业不止之义。”慈溪市环杭州湾创新中心相关负责人介绍，“息壤”是指神话传说里不断生长的神土，也隐喻慈溪的围垦史，创客则指向新工业革命，两者均有“无中生有、无限成长”之意，因而“息壤创客小镇”寓意“创客成长美好之地”。

东至四灶浦江和梅林路，南起明州路和北三环东路，西靠新城大道北路和东三环北路，北临人和路和潮塘江，总用地面积约

3.39平方公里，计划固定资产投资52.55亿元，其中三年投资52.12亿元。

名为“理想国”，却也有坚实的产业基础。上接云端技术，下承家电产业，这里将以家电产业互联网化为特色，发展相关衍生产业。以慈溪本地成熟的家电制造能力为依托，息壤创客小镇抓紧对宁大科技学院、中科院慈溪应用技术研究产业化中心等现有项目进行梳理归类；同时按照“科技城、电商城、创意城”等整合营销理念，推动宁波大数据云基地、

中国小家电海外馆（敦煌网）、创客码头家电智造小街、八戒国际创意城、中韩技术创造中心、宁波陈之佛文化创意学院等一批项目落地生根。

创客精神，正在这里星火燎原。线上微信交流，线下资源共享，开业不到半年的慈溪“创客码头”集聚了几十位当地知名企业家和高端技术人才，提供完整的项目孵化和创业服务，目前已吸引40个省内外前沿项目入驻，涉及智能制造、电商贸易、“互联网+”技术等前沿领域。

智美家电小镇 智谋家电新经济 美丽宜居聚创客

你好，我是智美家电小镇。我家住在慈溪市周巷镇。我的目标是以小家电制造集群为依托，整合区域研发技术资源，打造全球知名的小家电研发设计孵化中心、全国一流的家电电商与文化博览中心、浙江省产业转型升级示范区。



周巷家电不仅是慈溪家电的一张区域名片，也是一张“中国制造”名片。全镇亿元以上家电企业22家，在卓力、凯波、惠康、月立、华裕等企业的带领下，周巷已成为全球最大的电熨斗、吹风机生产基地。

整合全镇研发技术资源，打造以“家电产业为主、环境生态为基、创业创新为重、文化景区为衬”的智美家电小镇，是周巷镇在“十三五”期间的一大抱负。智美家电小镇规划区域西至周家路江、东接周庵公路，北临三塘横江，南抵二塘横江和现有村庄，总规划面积3.38平方公里，预计三年投资63亿元。

打造全球知名的小家电研发设计孵化中心、全国一流的家电电商与文化博览中心、浙江省产业转型升级示范区，是智美家电小镇的三大目标。以工业4.0为主攻方向，实施智能、节能、品牌三大战略，促进家电企业向专业化、品牌化、规模化方向发展；以“互联网+家电”为突破口，拓展小镇商贸、文化、旅游与体验功能，打造全国一流的家电电商与文化博览中心；以大众创业为基础，推动智能家电万众创新，打造全球知名的小家电研发设计孵化中心。

在“中国制造2025”的暖风中，追逐“互联网+智造”大潮，打造“小而美”精品，共建智美家电小镇，已成为周巷家电圈的目标。做了多年外贸贴牌的“电熨斗大王”卓力集团面向国内市场打出自主品牌，其精心研发的精烫增压智能挂烫机不仅能开启“智能懒人模式”，还能自动提醒加水除垢，受到新生代消费者欢迎。“美发专家”月立电器加速研发智能感应电吹风、智能电压识别电吹风、自动卷发器、蒸汽类护发用品等高附加值产品，受到全球高端客户追捧。镇上的电子商务产业园已有近20余家电商企业入驻，日均快递发货量达到1.5万单。



古香艺宝小镇 红木飘香振新业 古玩老街现新景

你好，我是古香艺宝小镇。我家住在慈溪市周巷镇。我的目标是深挖本地古旧家具产业的历史文化资源，引入古玩交易、婚庆服务、休闲旅游、文化创意等相关产业，促进家具制造业走上品牌化、创意化升级之路，打造具有明清风格的大众旅游新地标。

周巷镇着力打造的另一张“金名片”是古香艺宝小镇。从二十世纪70年代起，靠着收集和修补古旧家具，周巷天元片成为全国三大古旧家具集散地之一。依托古旧家具产业的磁吸效应，以“一街两轴四园”为纲，古香艺宝小镇东与宗汉街道相接，南至大塘江，西靠芦庵公路，北接天潭路，规划面积约2.85平方公里。“一街”即初具明清风情的天元古玩街。周巷对这条长约1000

米的老街投入近1亿元的“升级资金”，目前已有200余家古旧家具和古玩商铺入驻。“两轴”即天潭路文化旅游体验轴和天元大道家居产业发展轴。“四园”包括古香艺宝博览园、古典婚庆主题园、文化艺术创意园和古典艺术产业园。近期建设重点正围绕民间博物馆群、特色风情街及天元大道两侧综合整治建设展开。据规划，小镇三年总投资将超过30亿元。



欧路跨贸小镇 跨境电商新乐园 中欧丝路新窗口

你好，我是欧路跨贸小镇。我家住在慈溪市滨海经济开发区。我的目标是以信息经济为创建方向，构建以“国际产业合作+跨境电商”为主题特色的创业创新生态圈，打造具有“跨境电商中心、国际智造引擎、中欧丝路之窗”等建设内涵的省级信息经济类特色小镇。

欧路跨贸小镇位于慈溪滨海经济开发区内，北临兴东路，东至金海路，南抵跳头浦，西接沿海北线和伏龙湖，规划总面积约3.52平方公里。慈溪滨海区内已形成家电、汽配、化纤、机械制造等多门类的优势产业集群，以及新材料、新能源、电子信息、先进装备制造等新兴产业项目，同时具备对接沪杭甬三大经济圈的交通优势、商帮文化底蕴与山海旅游资源。以信息经济、创客经济和服务经济为主导方向，打造具有“跨境电商中心、国际智造引擎、中欧

丝路之窗”等内涵的经济类特色小镇，结合休闲旅游景区开发，欧路跨贸小镇将形成“一轴、一心、两区”的发展格局。“一轴”指慈东大道产城融合发展轴，“一心”指综合服务中心区，即小镇客厅。“两区”指北部的都市产业发展区和南部的物流与合作示范发展区。在2016年—2018年的创建期内，共将实施13个建设项目，项目总投资约55.85亿元，其中三年内总投资34.45亿元。目前，慈溪滨海区正加快建设已落户的中东欧（宁波）工业园，并积极开展中捷（宁波）国际产业合作园创建工作。



欧路跨贸小镇夜景。